
Referat af bestyrelsesmøde mandag d. 15. juni  2015  kl. 17.00 – 19.00 i Borgergade.  

I mødet deltog. Jakob Lange, Anne Sofie Becker, Ida Præstegaard, Johan Adam Linneballe, Lars 

Eskesen, Lone Feifer, Kasper Læring og Kai Mølgaard.   

Dagsorden: 

 

1. Godkendelse af dagsorden  

Godkendt. 

2. Endelig godkendelse af referat af bestyrelsesmødet d. 16.april 2015  

Godkendt 

3. Aktuelle sager 

a. Enghave Brygge 

i. Ny klage til Natur og Miljøklagenævnet 

Jakob orienterede. Sagen drejer sig nu især om miljøproblemer. Vi følger trop, men tager 

ikke initiativer.   

b. Tulipan 

i. Nyt projekt, som ligner det gamle. Vi er i kontakt med  ”lokale” m.v. 

Jakob orienterede. De lokale arbejder med at få SLA på banen mht. alternativ 

anvendelse af den lille grund. Afgørende er det, om der kan skaffes midler fra fonde 

m.v. til at ”købe” de nuværende projektejere ud og få nye på banen.   

c. Indgangen Frederiksberg Have  

i.  Klage til NMK. 

Der udspandt sig en drøftelse af ”Tivolisering” af de kongelige haver. De skal skaffe 

sig indtægter. Måske et emne til et medlemsarrangement.  

d. Tivolihjørnet 

Der var enighed om, at Tivoli på upassende måde kører deres eget løb. Både mht. selve 

haven og om de bygninger, der omkranser selve haven. Hele kvarteret bør ses som en 

helhed, med alle de problemer det indebærer, bl.a. med Industriens Bygning. 

At FHF ikke har ytret sig i høringen om Tivolihjørnet blev taget til efterretning.   

e. KK’s Altanpolitik 

i. Brev til KK’s TMU   



Vores henvendelse har ført til, at TM-forvaltningen skal gennemføre en form for høring 

blandt berørte, bl.a. dem, der bygger altaner, og FHF der er som hovedregel imod 

altaner på bevaringsværdige bygninger.  

Jakob har deltaget i et møde i TM-forvaltningen, som primært var med altanbyggerne 

og By og Havn.  

De blev besluttet, at vi skal skrive et høringssvar inden 3. juli. Det skal omhandle de 

mere generelle problemer/udfordringer mht. altaner, bl.a. lysindfald og ”tyveri” af 

”opsyn”. Lone og Annesofie formulerer dette. Herudover en mere specifik kommentar 

til altaner på bevaringsværdige bygninger. Jakob formulerer.  

f. Bynatur. Sagen er i kommunal høring. Tages op, når Annelise er tilbage. 

g. Østerport Stationsbyggeriet.  

Johan Adam henledte opmærksomheden på, at byggeriet ville umuliggøre en 

supercykelsti fra Nordhavnbyggeriet. Det er dog for sent at komme med yderligere 

indsigelser mod byggeriet.  

4. Medlemsarrangementer 

a. Allerede afviklet: 

i. Asia House/Innosite konkurrencen/Den Frie/Novo Nordisk 

Naturpark/Nyholm  

De har alle været velbesøgte med op mod 50 deltagere. Stor medlemstilfredshed. 

b. Ideer til efterårets medlemsarrangementer! 

Der var stemning for at holde lidt færre arrangementer, da de er meget arbejdskrævende.  

Der skal være mindst et debatarrangement, f.eks.om tivolisering Slotshaver/Parker. 

Østergro er også en mulighed for et medlemsarrangement. Endeligt program aftales til 

august.   

5. Bestyrelsesseminar  d. 20. august Kl. 16.00 – til Kl. ? i Stensalen ved Designmuseet.  

Visionspapir. (Bilag 1) 

a. Foreløbig drøftelse og sondering.  

Der var enighed om, at visionspapiret er et godt udgangspunkt for den videre debat. De 

enkelte bestyrelsesmedlemmer tænker på mulige paralleller til andre organisationer, 

som kan tjene som inspiration. 



FU står for den nærmere planlægning af bestyrelsesseminar.  

6. Drejebog for diplomeringshøjtidelighed og generalforsamling (Bilag 2 og 3) 

a. Grundlag/kriterier for diplomeringer 

b. Drejebog 

Vi vender tilbage til detaljerne til augustseminar.  

7.  Økonomi og kontingentopkrævning 

a. Vores udgifter overstiger budgetrammen 

b. Efter rykker går det rimeligt med kontingentindbetaling.  

Der er 10-15, der endnu ikke har betalt/næppe betaler. Der er kommet 5 nye 

medlemmer. Lars og Jakob aftaler CSR-opkrævning sidst i den kommende uge. 

8.  Hjemmesiden 

a. Er opdateret. Jakob orienterede om status.  

9. Borgerinddragelseskonference. 

a. Intet nyt 

10. Evt. 

Jakob orienterede om, at han kommer i TV2 Lorry om Strøgets forfald nu til aften. Sammen 

med Mads Nørgaard.   

 

Bilag 1. 

 

Forskønnelsens fremtid 

Oplæg til bestyrelsesseminar i august. Forbehandles på bestyrelsesmødet d. 15. juni., så det kan 

rettes til og suppleres forud for seminaret.  

Vi har en unik lejlighed til at drøfte Forskønnelsens fremtid. Vi har ikke nogen pistol for tindingen. 

Vi har tiden til at finde frem til den rigtige organisatoriske løsning set i lyset af behovet for 

Forskønnelsen som ”vagthund”, ikke mindst-  og til stadighed - overfor Københavns Kommune. Vi 

skal slås for at bevare det, der er værd at bevare,  samtidig skal vi bidrage til byens vækst. Som må  

være arkitektonisk, æstetisk og bæredygtig forsvarlig. Vi skal beskæftige os med både bygninger, 

infrastruktur og ”livet mellem husene”. 

Status: 



Forskønnelsen er langt fra i krise  

 Medlemsarrangementerne samler rigtig mange deltagere. Helt på højde med tilsvarende 

organisationer og foreninger.  

 Vi er rimlig anerkendt for vores indlæg i den offentlige debat og på Rådhuset. 

 Økonomien er god 

 Vi har en hjemmeside, der er informativ og opdateret. (Det har dog knebet lidt på det sidste). 

 Vi får mange henvendelser fra borgere, som har ”en sag”. Vi er kendt som dem, man kan 

henvende sig til.  

Der er dog problemer. 

 Medlemstallet er svagt vigende på et lavt niveau (250). Medlemmerne er gamle og tilgangen 

af yngre medlemmer er yderst beskeden. Flertallet af de nye medlemmer er nye pensionister 

 Der er mange andre, der har den samme agenda som os. Arrangerer visninger, afholder 

debatmøder osv. Ofte med fastansat, lønnet arbejdskraft, lokaludvalg, DAC, osv.  

 Vi formår ikke at rejse nye selvstændige sager. Vi er bedre/gode til at følge op på andres 

sager. 

 Deltagelsen i bestyrelsesmøderne har været for ringe.  

 Alt for meget hænger på formanden. Fra det banale kontorarbejde til politikformulering og 

deltagelse i borgermøder.  

Noget må der ske, hvis Forskønnelsen ikke lige så stille skal lukke sig selv om nogle år. Vi har tiden 

til at finde den rigtige løsning.  

Herunder er oplistet i punktform 3 forskellige modeller for et fremtidigt Forskønnelsen.   

Den ultimative model.  

 FHF nedlægges som forening med medlemmer, kontingenter osv. 

 Opstår i stedet som tænketank (håndplukkede medlemmer og selvsupplerende)  

 Tænketanken finansieres gennem fondsmidler. 

 Tænketanken ansætter et beskedent lønnet sekretariat, gerne med tilknyttede frivillige 

studerende/praktikanter.  

 Tænketanker involvere på forskellig vis ressourcestærke, vidende og visionære personer ad 

hoc    



 Tænketankens udarbejder et samlet grundlag for hovedstadens udvikling - en hvidbog, der a 

jour føres med års mellemrum 

 Vi agerer som lobbyister mht. lokalplaner, bevaring m.v. i overensstemmelse med 

”grundlaget” – jf. forrige punkt.  

 Vi har hjemmeside og nyhedsbrev. Vi afholder deltagerbetalte/fondsbetalte konferencer 

 Vi uddeler én årlig plaquette 

Den revisionistiske model 

 Vi fortsætter som forening med medlemsarrangementer, lever af kontingentet  

 Vi gør, hvad vi kan, for at få flere medlemmer.  Medlemsantallet er ikke af den større 

betydning. 

 Vi opruster med et elektronisk nyhedsblad, med en lønnet redaktør. Dette kræver 

fondsstøtte. Er det realistisk? 

 Vi opruster med stort anlagte konferencer – betalt af deltagerne/fonde. 

 Vi reducerer antallet af bestyrelsesmedlemmer til 5. FU/bestyrelse i et.  Bestyrelsen står for 

alt mht. den daglige drift, medlemspleje osv.  

 Vi opretter et repræsentantskab (eller et andet navn) med kompetente medlemmer, som er 

parate til at  tage nye sager op, forfølge sager, skrive indlæg m.v.  Helt befriet for det daglige 

arbejde med en forening.  

 Vi samarbejder i øget omfang med beslægtede organisationer om medlemsarrangementer .  

 Vi fortsætter samarbejdet med lokaludvalg, borgergrupper, Naturfredningsforeningen, 

Friluftrådet om konkrete sager. 

 Vi uddeler én årlig plaquette 

 Vi fortsætter som hidtil modellen 

 Vi gør det, vi plejer, blot lidt bedre med større inddragelse af hele bestyrelsen  

 De indholdstunge sager fordeles imellem bestyrelsesmedlemmerne, så de kører disse ret 

selvstændigt 

 Vi fortsætter med gode medlemsarrangementer´. Bestyrelsesmedlemmerne står på skift for 

disse 

 Vi opruster hjemmesiden med mere aktuelt stof med et tilknyttet elektronisk nyhedsbrev, 

primært til medlemmerne 

  Vi intensiverer medlemshvervningen 



 Vi intensiverer CSR-medlemshvervningen 

 Vi samarbejder i øget omfang med beslægtede organisationer om medlemsarrangementer .  

 Vi fortsætter samarbejdet med lokaludvalg, borgergrupper, Naturfredningsforeningen, 

Friluftrådet om konkrete sager 

 Vi uddeler en eller flere årlige plaquetter 

 

 

Bilag 2. 

 

Grundlag for uddeling af diplomer. 

 

Som påskønnelse af private eller offentlige initiativer kan foreningen uddele plaquetter og diplomer 

for sådanne projekter m.v., som efter bestyrelsens skøn har bidraget til at bevare eller forbedre 

byens skønhed og/eller livet i byen. 

 

I de sidste 4 år er diplomerne uddelt inden for op til 5 kategorier. Dette afskaffes, da det har vist sig 

vanskeligt meningsfyldt at rubricere de udvalgte i sådanne kategorier. Bestyrelsen står frit mht. 

hvor mange diplomer der uddeles, hvis overhovedet nogen. Herudover kan der uddeles et eller flere 

diplomer til Årets Ildsjæl/Ildsjæle.  

 

Vedtægten åbner også mulighed for at uddele en ”citronpris” 

 ”Samtidig med uddelingen af plaquetter og/eller diplomer kan bestyrelsen fremhæve eller påtale 

årets skæmmende nybyggerier, renoveringer og/eller nedrivninger.”.  Denne mulighed har ikke 

været benyttet de sidste år, da vi er positive og ikke negative.  

 

Bilag 3 

 

Drejebog for Diplomering og generalforsamling, den 3. december 2015 

Diplomering: Kl. 16:00 

Generalforsamling: Kl. 18:15 

 

Dato Tidspunkt Opgave Ansvarlig Status 

     

16. januar Kl. 16:00 – 19:00 Reservation af salen i 

Bygningskulturens Hus til 3.12 

 

Jakob OK 

17. februar Bestyrelsesmøde Første udkast af Drejebogen er klar 

til bestyrelsesmøde 

Annesofie, 

Jane, Ida, 

OK 



Dato Tidspunkt Opgave Ansvarlig Status 

Annelise 

20. august Bestyrelsesseminar Drejebog for Diplomering 

gennemgås og tilrettes FINAL. 

Første runde mht. 

diplomeringsemner 

 

Alle  

23. august  Mail til medlemmerne om deres 

forslag diplomeringsemner - frist 

den 30. september 

 

Jakob  

Slut 

september/først 

oktober 

 

Bestyrelsesmøde Bestyrelsesmedlemmernes forslag 

til diplomering 

 + Medlemmernes forslag 

Dato for bustur fastlægges 

 

Jakob 

 

Start oktober  Samlet liste over diplomerings 

emner. Med bygherre, arkitekt, 

entreprenør detaljer m.v.  

 

Annesofie, 

Annelise, Ida 

og Jane 

 

 


